

भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर, पटना (बिहार) में " कुशल भूमि एवं जल प्रबंधन द्वारा कृषि उत्पादकता में वृद्धि " विषय पर चार दिवसीय (23-26 मार्च, 2022) प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन (दिनांक: 24/3/2022, समय 10:30-1:30 बजे)

भूमि और जल प्रबंधन प्रभाग, भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर, पटना (बिहार) ने भारत की आजादी के 75 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में आजादी का अमृत महोत्सव कार्यक्रम के तहत "कुशल भूमि एवं जल प्रबंधन द्वारा कृषि उत्पादकता में वृद्धि" विषय पर चार दिवसीय (23-26 मार्च, 2022) प्रशिक्षण कार्यक्रम का शुभारंभ 23 मार्च, 2022 को किया। इसका प्रमुख उद्देश्य किसानों के बीच भूमि एवं जल प्रबंधन के विभिन्न पहलुओं जैसे भारत में गहराते जल संकट, भूमि स्वास्थ्य कार्ड की आवश्यकता, फसल चयन, वर्षा जल संचयन, कुशल भूमि एवं जल प्रबंधन के तकनीकें आदि विषयों पर चर्चा कर बहुमूल्य सीमित जल एवं भूमि संसाधन पर जन जागृति एवं चेतना उत्पन्न करना है। कार्यक्रम का उद्घाटन संस्थान के निदेशक डॉ आशुतोष उपाध्याय द्वारा दीप प्रज्वलन एवं आई सी ए आर गीत के साथ हर्षोल्लास के साथ किया गया है। इस कार्यक्रम में 35 किसान (31 किसान बंधु एवं 4 किसान महिला) प्रतिभागियों ने पंजीकरण कराया। इस कार्यक्रम की शुरुआत, कार्यक्रम के आयोजककर्ता भूमि एवं जल प्रबंधन प्रभाग के प्रधान वैज्ञानिक डॉ ए के सिंह के स्वागत भाषण से की गयी जिसमें उन्होंने कृषि में भूमि एवं जल का सक्षम उपयोग पर बल दिया।



इस कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए विभिन्न प्रभागों के प्रभागाध्यक्ष डॉ ए के चौधरी, डॉ कमल शर्मा एवं डॉ उज्ज्वल कुमार एवं भूमि एवं जल प्रबंधन प्रभाग के प्रधान वैज्ञानिक डॉ ए रहमान ने संस्थान की वैज्ञानिक उपलब्धियों से श्रोताओं को रू ब रू कराया और किसानों को जागरूक करने का सफल प्रयास किये। इस कड़ी को आगे बढ़ाते हुए भू कृ अनु प के पूर्वी अनुसन्धान परिसर, पटना के आदरणीय निदेशक डॉ आशुतोष उपाध्याय महोदय ने संस्थान के शोधों का जिक्र करते हुए वर्तमान समय में उत्पन्न जल संकट, भूजल की उपलब्धता, उपयुक्त फसल चयन, समेकित कृषि प्रणाली, वर्षा जल संचयन, उचित पंप, पाइप, इंजन का जल आहरण में दक्षतापूर्ण प्रयोग आदि विषयों पर चर्चा कर सभी किसान भाईओं को प्रोत्साहित एवं लाभान्वित किया। यह उद्घाटन कार्यक्रम, भूमि एवं जल प्रबंधन प्रभाग के सभी वैज्ञानिकों जैसे डॉ आरती कुमारी, डॉ पवन जीत, डॉ प्रेम कुमार सुंदरम एवं डॉ कीर्ति सौरभ के सहयोग से सफलता पूर्वक आयोजित किया गया। अंत में, भूमि एवं जल प्रबंधन प्रभाग के वैज्ञानिक डॉ कीर्ति सौरभ ने धन्यवाद ज्ञापन करते हुए कार्यक्रम का समापन किया।

(स्रोत: भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर, पटना)